

华西都市报·封面新闻  
记者 王国平 薛维香  
摄影 吴枫 实习生 莫月华

# 致敬40年

40年40人  
系列专访



85岁的张卓元头发花白,他说如今每天只能工作一两个小时,“过了时间,思维和语言就跟不上了。”7月12日上午,他将这天中宝贵的一个小时工作时间给了华西都市报·封面新闻记者。从1993年的十四届三中全会到2013年的十八届三中全会,张卓元参加了12次中央文件的起草工作,是20年来中国经济改革顶层设计的参与者和亲历者。在一个小时的时间里,张卓元讲述了其亲历决策出台的背景,解读了中国改革目标的演进路径以及当下改革的难点和突破点。张卓元说:“中国要强大,只有走改革开放这条路。”

## 专访中国社科院经济研究所原所长张卓元 参与顶层设计20年 “中国要强大,只有走改革开放这条路”

### “玉泉山人”

从1993年的十四届三中全会到2013年的十八届三中全会,张卓元参加了12次中央文件的起草工作,是20年来中国经济改革顶层设计的参与者和亲历者。

2013年11月12日,十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。这一年,张卓元80岁,这是他最后一次参加起草中央文件。

1983年,张卓元任中国社科院财贸经济研究所所长,受邀参加中央领导同志召开的专家会议,由此开始为改革献策。

1991年10月17日到12月14日,十四大召开前夕,中央主要领导人主持召开11次专家座谈会,与会的专家不到20人,其中有张卓元、吴敬琏、林毅夫、周小川以及当时最年轻与会者的郭树清等。张卓元说,11次座谈会最主要成果是酝酿了“社会主义市场经济体制”的倾向性提法,同时还对这一提法给出两点解释:一是市场在资源配置中发挥基础性作用,二是市场是有国家宏观调控而不是放任自流的。这为党的十四大确立社会主义市场经济体制改革的目标,提供了重要的理论准备。

1993年,张卓元从中国社科院财贸经济研究所所长的岗位上退下来后,调任中国社科院工业经济研究所所长。就在这一年,十四届三中全会召开。张卓元参加了《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》的起草工作。当年11月,十四届三中全会通过《决定》,此后中国市场化改革向深层次、全方位迅速展开。

之后,张卓元又参加了党的十五大、十六大、十六届三中全会、十七大、十八届三中全会等重要文件的起草,还参与了中央关于“十五”计划、“十一五”规划建议、国务院机构改革方案(2003年)等文件起草工作。

起草2013年十八届三中全会文件,是张卓元最后一次参加中央文件的起草工作。当时他和林兆木是起草组中两位年纪最大的成员,领导同志专门安排两位老人不用参加晚上的讨论。“他们经常讨论到晚上十一二点,等文字整理出来,有时候都到凌晨四五点了。”张卓元说。

因为频繁到玉泉山参与文件起草,老友吴敬琏把他称做“玉泉山人”;因为自1993年以来亲历和参与中国经济改革决策的出台,坊间称呼他为“中国高层智囊”。

### 追随孙治方

“我从50年代起便深受孙治方理论的影响,现在我还要继承和发扬孙治方的精神、思想和理论。可以说,我的经济学生涯与孙治方结下了不解之缘。”

这次采访,张卓元把地点定在位于月坛南街孙治方经济科学基金会办公室。张卓元曾与孙治方在中国社科院经济研究所一起工作了20多年。孙治方是中国老一辈的杰出经济学家,也是张卓元口中的



张卓元是20年来中国经济改革顶层设计的参与者和亲历者。

### “领路人”

1950年初,正读高二的张卓元偶然读到了苏联经济学家列昂杰夫的《政治经济学》。“尽管对书中的基本原理一知半解,但它对资本主义经济的分析使我入了迷,让我对政治经济学产生了浓厚兴趣。”高考时,张卓元报了清华大学、中山大学和广东法商学院三所学校的经济系,而后被清华大学社会学系和中山大学经济系同时录取,他最终选择了后者。1953年,高校院系调整,大四学生张卓元随中山大学经济系一起被调整到中南财经学院。

1954年,中国科学院经济研究所提前到各高校选人,学业优秀的张卓元由此来到北京。1957年,孙治方就任经济所代所长,张卓元一边在《经济研究》杂志从事编辑工作,一边充当孙治方的助手。“孙治方观点超前,对旧体制的批评比较尖锐。做研究就应该这样,科学研究就是要努力探索未知的东西。”张卓元说。

这是一段亦师亦友的关系。孙治方大胆起用年轻人,对24岁的张卓元委以重任。

“文革”期间,张卓元和孙治方曾住在一栋楼里。1975年孙治方出狱后,每当汪道涵拎着酒壶找孙治方聊天,孙便会叫上张卓元,三人一起畅谈。

1979年,刚平反的孙治方查出肺癌。狱中7年,孙治方曾反复对《社会主义经济论》进行构思。为了这部著作能够问世,张卓元等守在医院病床前,每天录制整理孙治方的口述,完成了《社会主义经济论》的初稿。

“他的性格跟薛暮桥一样,文章一定要自己写,我们只能说帮他整理。”1982年,孙治方病情恶化,仍然想完成关于实现20世纪战略目标问题的论述。张卓元再次到医

### 口述史

### 师友情谊

张卓元曾与孙治方在中国社科院经济研究所一起工作了20多年。孙治方是中国老一辈的杰出经济学家,也是张卓元口中的“领路人”。

如今,张卓元还担任着孙治方经济科学奖评奖委员会主任,这个奖项被认为是中国大陆经济学界的最高奖。张卓元说:“孙治方经济科学奖属于大胆突破敢于创新的人,评选力图体现孙治方的治学态度。”



张卓元和经济学家孙治方。

院记录孙的口述,回去则连夜翻阅资料,再将理顺的文稿念给孙治方听,并依照孙的想法修改。

1982年11月19日,《人民日报》刊载了孙治方的著名文章《二十年翻两番不仅有政治保证而且有技术保证——兼论“基数大、速度低”不是规律》。这是孙治方生前最后一篇文章。

对于孙治方的影响,张卓元曾说:“我从50年代起便深受孙治方理论的影响;60年代紧紧追随孙治方;“文革”后学习孙治方精神,发展创新经济学理论;现在我还要继承和发扬孙治方的精神、思想和理论。可以说,我的经济学生涯与孙治方结下了不解之缘。”

在孙治方基金会办公室里,整齐摆放着年初出版的《孙治方文集》,一共十卷。作为文集编委会主任,在张卓元看来,对于构建中国特色社会主义政治经济学,《孙治方文集》意义重大。

如今,张卓元还担任着孙治方经济科学奖评奖委员会主任,这个奖项被认为是中国大陆经济学界的最高奖。

1985年5月,在首届孙治方颁奖会上,张卓元说:“孙治方经济科学奖属于大胆突破敢于创新的人,评选力图体现孙治方的治学态度。”

张卓元自己,正是这两句话的践行者。



扫二维码  
看本文视频

### 人物档

### 张卓元, 1933年7月

出生,广东省梅县人。1954年7月中南财经学院经济系毕业。1979年加入中国共产党。历任中国社科院财贸经济研究所、工业经济研究所、经济研究所所长。著有《论社会主义经济中的生产价格》《社会主义经济中的价值、价格、成本与利润》《社会主义价格理论与价格改革》等著作。

## 脱贫攻坚 先进典型

## 丈夫去世留下一老四小 她靠勤劳脱贫还培养出3个大学生

10月28日,马佳月像往常一样,来到离家几公里外的松潘县城一家农家乐上班。凭借自己的努力,她已从最初的帮厨逐步成为主厨,一个月有3000元的收入。

从2014年被阿坝州松潘县十里回族乡认定为建档立卡贫困户以来,马佳月当过服务员、打过零工、开过压面店……想方设法增加收入。2016年,她便摘掉了“贫困帽”。谈起脱贫经验时,马佳月说:“只要勤快,肯定能过上好日子。”而对于致贫原因,马佳月却有一段不堪回首的往事。

其实在10多年前,马佳月的家境在十里回族乡火烧屯村不算太差。然而,丈夫2004年因病去世,留下了多病的公公和4个年幼的孩子,这让当时只有32岁的马佳

月不得不独自一人挑起家庭的重担。

4个孩子逐渐长大,随之而来的费用一天比一天高。公公因心脏病需要长期服药,这也是一笔不小的开销。“(妈妈)白天去打工,晚上回来还要去地里种庄稼。”女儿范丽红回忆说。看到家中的难处,孩子们也曾提起过弃学打工的想法,但都被马佳月否决了。“娃娃们成绩好,不能放弃,还是要继续念书。”在马佳月看来,念书是孩子们最好的出路。

马佳月的坚持得到了回报。大女儿考入了江西财经大学,三女儿被西南医科大学录取,小儿子则进入了四川大学学习。3个孩子考上大学让马佳月在高兴的同时,也为孩子的学费而发愁……

了解到马佳月家的情况后,当地政府



马佳月在农家乐后厨工作。

于2014年将马佳月家列为建档立卡贫困户,随之而来的相关政策也减轻了马佳月的负担。针对3个孩子的学费问题,十里回族乡驻村工作组帮忙申报了贫困户大学生教育补助金,马佳月心中的一块大石落了地。

但马佳月并没有就此松懈,当服务员、打零工……马佳月想着法儿找活干。到2016年年底时,马佳月便顺利摘掉了“贫困帽”。但经营压面店的辛劳也让马佳月患上了腰间盘突出症,因而不得不考虑转行。后来,在同村姐妹的邀请下,她来到了现在的农家乐工作。虽已成为主厨,但她的目标还不止于此,“先学习农家乐管理经验,以后自己想开一家。”

华西都市报·封面新闻记者 王攀 董兴生